

8. Скаткин М.Н., Ставский П.И. Проблемы теории политехнического обучения на современном этапе // Советская педагогика. 1973. №2.
9. Струмилин С.Г. Хозяйственное значение народного образования. М.-Л. 1924.
10. Стуль Я.Е. О диалектике понятия «техника». Челябинск. 1966.
11. Шаповаленко С.Г. Научно-технический прогресс и образование в средней школе // Советская педагогика. 1962. №4.

УДК.: 334.784(1.712.1/2)

СОСТОЯНИЕ И ДИНАМИКА ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Асанакунова Гулжан Букарбаевна, доц.

КГТУ им. И.Раззакова, Кыргызстан, 720044, г. Бишкек, пр.Мира 66, e-mail: asanakunova.g@mail.ru

Аманкулов Бахтияр Алманбетович, ст. гр. Лг-2-13

КГТУ им. И.Раззакова, Кыргызстан, 720044, г. Бишкек, пр.Мира 66, e-mail: Baha_6195g@mail.ru

Целью данной работы ставилось рассмотрение внешней политики КР, рассмотрение ее приоритетов. Исходя из цели поставлены следующие задачи: Это - изучение сущности и значение внешнеэкономической политики государства и рассмотрение формирования и становления независимой внешней политики КР а также проанализировать внешнеторговый оборот Кыргызской Республики за период с 2010-2014 гг.

STATE AND DYNAMICS OF FOREIGN TRADE OF THE KYRGYZ REPUBLIC

Asanakunova Guljan Bukarbaevna, docent,

KSTU named after I. Razzakov, Kyrgyz Republic, 720044, Bishkek, Mira avenue 66,

e-mail: asanakunova.g@mail.ru

Amankulov Bakhtiar Almanbetovich Art. c. Ar - 2-13

KSTU. I.Razzakova, Kyrgyzstan, 720044, g. Bishkek, pr.Mira 66, e-mail: Baha_6195g@mail.ru

The aim of this work was put consideration of Kyrgyzstan's foreign policy, consideration of its priorities. Preceding from the goal the following tasks: It - the study of the nature and value of foreign trade policy and consideration of the formation and establishment of an independent foreign policy of the Kyrgyz Republic and the exact same review the foreign trade turnover of the Kyrgyz Republic for the period 2010-2014.

Введение: Значительную роль в подъеме экономики и повышении уровня жизни населения играет активное участие Кыргызстана во внешнеэкономическом сотрудничестве.

Кыргызстан специализирован на производстве и экспорте продовольствия и продуктов питания, шерсти и продуктов ее переработки, минералов и редкоземельных металлов, а также электроэнергии. Республика импортирует энергоносители, прокат черных металлов, химикаты и лекарства, древесину и бумажную продукцию, изделия машиностроения и большинство строительных материалов (кроме цемента, шифера и стеновых материалов).

Влияние внешней торговли на экономическое развитие представляет собой один из наиболее существенных вопросов, имеющих принципиальное значение для реализации эффективной экономической политики во многих развивающихся странах и государствах с переходной экономикой. Это связано с особой ролью внешнеэкономического сектора в экономике данных стран: расширением емкости внутреннего рынка за счет экспорта, обеспечением внутреннего производства за счет импорта необходимого сырья и оборудования. Однако помимо позитивного воздействия, внешняя торговля может оказывать и негативное влияние на экономическое развитие, так как в ряде случаев стимулирует сырьевую направленность развивающихся экономик, деиндустриализацию переходных экономических систем. Основная часть современных исследований, посвященных внешней торговле и развитию, связана с анализом влияния той или иной внешнеторговой политики на экономику развивающихся стран. При этом не рассматривается такой важный аспект проблемы, как особенности внешнеторговой деятельности развивающихся государств в условиях глобального мирового экономического кризиса. В результате правительство приняло на себя обязательство по снижению и связыванию тарифных ставок. Кыргызстан также присоединился к ряду секторальных "нулевых" договоренностей о снижении ставок на многие группы товаров, таких как авиационная техника, электроника, мебель, игрушки, деревообработка и др. Кыргызский экспорт пользуется режимом наибольшего благоприятствования (РНБ) во всех странах – членах ВТО.

В отношении своих торговых партнеров Кыргызская Республика применяет следующие торговые режимы:

- Страны СНГ – режим свободной торговли,
- Страны Евр АзЭС – таможенный союз,
- Страны ВТО – режим наибольшего благоприятствования,
- Наименее развитые страны – преференциальный режим.

Важным фактом во внешней торговле стало то, что Кыргызстан в последние годы превратился в региональный центр реэкспорта в страны Центральной Азии и Россию китайских товаров. По оценке экспертов Всемирного Банка, киргизские торговцы, конкурентно превосходят своих партнеров в других странах Центральной Азии в способности закупать товары из оптимальных по цене источников, а также определять спрос на них.

На мировой рынок Кыргызстан поставляет электроэнергию, золото, хлопчатобумажные ткани, шерстяные изделия, древесину, табак, сурьму, ртуть и др. При этом страна импортирует энергетические ресурсы, нефтепродукты, природное топливо, уголь, удобрения и другие химические продукты, машины и оборудование, транспортные средства и запчасти, бытовые приборы и др.

Торговый режим Киргизской Республики является одним из наиболее либеральных в странах СНГ. Здесь не существуют частных или государственных предприятий с эксклюзивными правами, которые могут повлиять на свободу торговли. Лицензирование применяется только к некоторым видам экспортируемых и импортируемых товаров и их список, как это принято в мировой практике, включает оружие, лекарственные препараты, драгоценные металлы и произведения искусства. Либеральный торговый режим является важным условием значительного роста объема внешней торговли.

Основными партнерами Кыргызской Республики в торговле и экономических отношениях являются страны СНГ, Китай, Германия, Швейцария, Турция, Великобритания, США.

В январе-декабре 2014 г. Киргизия осуществляла взаимную торговлю со 145 странами мира. Товары вывозились в 90 стран, а импортировались - из 131 страны.

Статистика внешней торговли услугами ведется в соответствии с методологическими положениями, изложенными в V издании «Руководства по платежному балансу, МВФ, 1993г». Внешнеэкономические услуги являются второй составной частью счета текущих операций платежного баланса после товаров.

Внешнеторговый оборот услугами в 2014г. по предварительным данным составил 2192,1 млн. долларов США и по сравнению с 2013г. снизился на 2,4%, в том числе со странами вне СНГ - на 18,1%, составив 855,4 млн. долларов, со странами СНГ он, напротив, увеличился на 7,3% и составил 1336,7 млн. долларов США.

Удельный вес стран СНГ во внешней торговле услугами увеличился с 55,4% в 2012г. до 63,0% в 2014г. Доля стран вне СНГ за этот же период, напротив, уменьшилась с 45,6 до 39,0%.

В 2014г. сальдо баланса международных услуг сложилось отрицательным и составило 13,5 млн. долларов США. По сравнению с 2012г. сальдо сократилось на 343,1 млн. долларов США. Снижению дефицита баланса услуг способствовал значительный рост экспортных услуг на 12,7% (в основном из стран СНГ - 29,2%), при снижении импорта услуг на 16,7%.

Общий объем экспорта услуг в 2014г. составил 1090,3 млн. долларов США и увеличился по сравнению с 2013г. на 122,8 млн. долларов. На долю стран СНГ приходилось 67,1% всех предоставляемых услуг, а на долю стран вне СНГ - 32,9%.

Существенной статьёй в экспорте представлены услуги по иностранному туризму (поездки), которые в общем объеме экспорта услуг занимают 51,5 процента. В 2014г. доходы от приема иностранных граждан, по оценочным данным, составили 561,5 млн. долларов. В 2014г. число прибывших иностранных посетителей в Кыргызстан составило 3066,7 тыс. человек, что на 27,4 процента больше, чем в 2013г., в том числе из стран СНГ - 2924,1 тыс. человек и из стран вне СНГ - 142,6 тыс. человек.

Второй по значимости экспортной статьёй являются транспортные услуги, доля которых в общем объеме экспорта составила 16,9 процента, или 184,2 млн. долларов США. По сравнению с 2013г. объем транспортных услуг увеличился на 1,8%.

В структуре транспортных услуг наибольший удельный вес занимают услуги воздушного транспорта - 71,2%, или 131,2 млн. долларов, и железнодорожного - 19,1%, или 35,2 млн. долларов, а доля автомобильного и прочего транспорта составила, соответственно, 5,3 и 3,2 процента.

Доля деловых услуг в 2014г. составила 138,8 млн. долларов, или 12,7%, снизившись по сравнению с предыдущим годом на 22,0%.

Общий объем импорта услуг в 2014г. составил 1103,8 млн. долларов и уменьшился на 220,3 млн. долларов США. На долю стран СНГ пришлось 56,9% всех импортируемых услуг, а на долю стран вне СНГ - 43,1%.

В общем объеме импорта услуг, на поездки пришлось более 30%, стоимостной объем которых по сравнению с 2013г. снизился на 0,4%.

Оценочная численность киргизских граждан, выезжавших за рубеж в 2014г., составила 1402,5 тыс. человек, что на 5,7% больше, чем в 2013г. Страны СНГ посетили 1254,6 тыс. человек, а страны вне СНГ - 146,9 тыс. человек.

Транспортные услуги в общем объеме импорта услуг составили 49,2%, или 542,2 млн. долларов и по сравнению с 2013г. уменьшились на 100,5 млн. долларов.

В структуре транспортных услуг значительную долю занимают услуги железнодорожного (65,1%) и воздушного (15,9%) транспорта, на долю автомобильного и прочего транспорта пришлось, соответственно 12,7 и 6,3 процента.

Доля деловых услуг в 2013г. составила 86,7 млн. долларов США, или 7,9%, снизившись по сравнению с предыдущим годом на 55,3%.

В Киргизской Республике Государственная внешнеторговая политика осуществляется посредством таможенно-тарифного и нетарифного регулирования внешнеторговой деятельности в соответствии с законодательными и правовыми актами республики.

Основной пакет правовых и институциональных документов, регулирующих торговый режим страны, был принят в 1998 году при вступлении страны в ВТО.

С 1998г. и по настоящее время Киргизия поддерживает либерализацию своего внешнеторгового режима в соответствии с обязательствами перед ВТО. В настоящее время республика не применяет таможенные пошлины на вывоз товаров и количественные ограничения на экспорт и импорт. До 1999 г. в республике действовали таможенные пошлины на импорт в размере 10% на все ввозимые товары. После вступления страны в ВТО таможенный тариф стал дифференцированным и применяется в соответствии с принятыми обязательствами. Средняя ставка Таможенного тарифа Кыргызской Республики на ввозимые товары составляет 5,04% от таможенной стоимости, из них нулевые ставки таможенных пошлин занимают 46,1 % от всего таможенного тарифа.

Ограничений деловой практики для иностранных компаний на рынке законодательство Кыргызской Республики не содержит.

Экспортные пошлины применяются только на вывоз регенерируемой бумаги и картона (макулатура и отходы). В Кыргызской Республике осуществляется квотирование импорта алкогольной продукции. В связи со вступлением России во Всемирную торговую организацию квоты на ввоз алкогольной продукции из Российской Федерации отменены.

В 2013 году Министерством экономики Кыргызской Республики было проведено разбирательство с одновременным введением временных защитных мер в отношении импорта на территорию Кыргызской Республики муки пшеничной. Временные специальные защитные пошлины были введены в действие с 22 июля 2013 года сроком на 4 месяца, до завершения процедуры разбирательства.

После вступления в конце 1998 года в состав ВТО Кыргызстан ввел в соответствии с достигнутым соглашением связанный таможенный тариф, т.е. страна обязуется не поднимать ставки на конкретные товары выше предельного, или связанного уровня. Если же Кыргызстан хочет ввести ставку выше 15%, ему придется снова вступить в переговоры со всеми заинтересованными членами ВТО и предложить им адекватные торгово-политические уступки. Со странами СНГ таможенные пошлины не применяются. Для поддержки национального импорта и инвестиций применяется следующие государственные меры.

Субсидирование экспорта, государственная поддержка промышленного производства товаров и их реализации в Кыргызской Республике отсутствует, в соответствии с условиями вхождения Кыргызстана в ВТО.

Налоговым кодексом Кыргызской Республики предусмотрено предоставление ряда льгот в форме освобождения или уменьшения от уплаты налогов и других обязательных платежей:

Например, пищевые и перерабатывающие предприятия, как отечественного сырья, так и импортного (по определенному перечню товаров) имеют льготу:

- по уменьшению уплаты НДС в размере 35% от базовой ставки;
- освобождаются от уплаты налога на прибыль.

Программ освобождающих экспортера от обязательной продажи государству части валютной выручки, а также преимуществ у экспортеров за счет курсовой разницы, а также ограничений и обязательств по продаже валютной выручки экспортерами в Кыргызской Республике нет.

Внутренних транспортных и фрахтовых тарифов для экспортных отгрузок, льготных условий в зависимости от экспортных и внутренних перевозок, а также для перевозки товаров отечественного производства и промышленных товаров экспортерам и импортерам не предоставляется. Перевозки по Киргизии осуществляются преимущественно автомобильным транспортом в связи с неразвитостью внутренней железнодорожной сети.

Льготных условий для производства экспортируемых товаров, в том числе на сырье и материалы, используемые в производстве экспортной продукции, а также специальных вычетов, сокращающих базу налогообложения на товары и услуги, используемые в производстве экспортных товаров не предоставляется. В Кыргызской Республике существует патентная система уплаты налогов для производителей изделий легкой промышленности.

Но следует, отметить, что специальных вычетов, увязанных с осуществлением экспортной деятельности и сокращающих базу налогообложения товаров в Кыргызстане нет.

В Кыргызстане не применяется взимание таможенных платежей на сырье и материалы, используемые в производстве экспортной продукции, по ставкам ниже, чем на такое же сырье и материалы, используемые в производстве аналогичной продукции для потребления на внутреннем рынке.

В Кыргызстане не применяются нормы по уменьшению или возврату импортных пошлин, налогов и любых других платежей на импортное сырье и материалы при использовании в производстве продукции, а также не оказывается финансовое содействие производителям.

Программ по покрытию операционных расходов или убытков, страхование экспортных кредитов и предоставление экспортных кредитов по льготным ставкам для экспортеров и импортеров в Кыргызстане нет.

Экспортное кредитование, или оплата части расходов, понесенных экспортерами или финансовыми учреждениями в связи с получением кредита, в Кыргызстане не применяется. Нынешнее состояние экономики Кыргызстана характеризуется неоднозначно. С одной стороны, налицо достижение определенных результатов, которые выразились в либерализации цен и внешнеэкономической деятельности, реорганизации финансово-кредитной системы, реализации аграрной реформы и создании основ социальной системы. С другой стороны, на развитие рыночных реформ оказывают тормозящее влияние такие факторы, как простаивание отдельных предприятий промышленного сектора, низкие темпы земельно-аграрной реформы и другие факторы, сдерживающие общее экономическое развитие, вследствие которых налицо постоянный дефицит бюджета и отрицательное сальдо торгового баланса республики, наличия внешней задолженности.

Список литературы

1. Омаров Н. Международные отношения в эпоху глобального развития Бишкек, 2013 - С. 47.
2. Ульянов А. К вопросу об интеграции России в мировую экономику // Международная экономика и международные отношения. 2002. №10. - с. 10.
3. Свободные горы. 2010. 10 июля. - С. 2.
4. Сатывалдиева Б. Проблема расширения экспортного потенциала Кыргызской Республики // Общество и экономика. 2013. N - С. 67-79.
5. Источник: Нацстаком КР.
6. Бровко Н.А. Внешнеторговые связи Кыргызской Республики // Евразийская экономическая интеграция, N2 (6), февраль 2010.

References

1. Omarov N. International relations in the era of global development - Bishkek , 2013 - S. 47 .
2. A. Ulyanov, the question of Russia's integration into the world economy and the international economy // international relationships. 2002. №10. - From. 10.
3. Free mountains. 10 July 2010. - P. 2.
4. Satyvaldieva B. The problem of expansion of export potential of the Kyrgyz Republic // Society and Economy. 2013. N - S. 67-79.
5. Source: Natsstakom CD.
6. Brovko NA Foreign trade ties of the Kyrgyz Republic // Eurasian Economic Integration, 2010 .

УДК.: 334.784(1.712.1/2)

АНАЛИЗ РАЗВИТИЯ ГОРНОЛЫЖНОГО ТУРИЗМА В КЫРГЫЗСТАНЕ

Асанакунова Гулжан Букарбаевна, доц.

КГТУ им. И.Раззакова, Кыргызста, 720044,г.Бишкек, пр.Мира 66, e-mail: asanakunova.g@mail.ru

Аманкулов Бахтияр Алманбетович, ст. гр. Лг-2-13

КГТУ им. И.Раззакова, Кыргызстан, 720044, г. Бишкек, пр.Мира 66, e-mail: Baha_6195g@mail.ru

Цель статьи – является анализ потенциала страны для развития туристической отрасли и выявление проблем в этой сфере в Кыргызстане. В некотором смысле стадия развития, достигнутая страной в области туризма зависит от уровня предлагаемых удобств при размещении туристов и наличия мест отдыха и развлечений. Как уже предполагалось, развитие туризма в Кыргызстане находится пока на первоначальной стадии. Поэтому проблема, касающаяся размещения и развлечений составляет лишь малую толику от общей проблемы. Тем не менее, это очень важная часть проблемы, от решения которой во многом будет зависеть и развитие отрасли в целом.